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A vasúti szolgálatra való alkalmasság.
Miskolcz, 1 fluff, február 25.

(§§) Az általános szakképzettség régen hangoztatott, 
de csak a legújabb időkben megvalósuló terve végre komo­
lyabb irányban is kezd kialakulni s nem marad az üdvös 

intézkedés papíron tespedő Írott malaszt. Legalább a terv határozott keresztül­
vitelének és végleges megvalósításának szándékát látjuk az igazgatóság azon 
legújabb rendeletében, melyet a vasutintézet kötelékében alkalmazott orvosok­
hoz intézett a vasúti szolgálatra való alkalmasság megállapítása körüli véle­
mények megszerkesztését illetőleg.

Tény az, hogy ez ideig a hivatalos működés közben igen gyakran talál­
koztunk olyan orvosi véleményekkel, melyek csak a vasúti szolgálat egy-egy 
specziális ágazatának ellátására való képességet igazolták, nyilván azon okból 
kifolyólag, hogy az illető egyén testi vagy szervi fogyatkozás következtében 
csakis ezen egy szolgálati ágban előirt teendők ellátására volt alkalmas.

Az efféle orvosi vélemények kiadásának alapja és magyarázata nem hiva­
talos intézkedésen alapszik ugyan, hanem csak egy magánorvosi mii vöcskében 
kifejtett irányelvek követésén, a melyet is a vasúti intézeti orvosok minden 
egyéb más hivatalos utasítás hiányában zsinórmértékül elfogadni kénytelenek 

voltak.
Miután pedig ezen alapelvek mintegy lassanként átmentek a hivatalos 

köztudatba, azok létjogosultsága lassanként szentesítést nyert s egymásután 
jutottak vasúti alkalmazáshoz oly egyének, a kik csupán „irodai*, kizárólag 
..nappali“, vagy járással egybe nem kötött, pld. „táviidai szolgálatra \oltak
v-uik alkalmasak.
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Ezek a megszorítások és korlátozá­
sok igen sok visszás helyzetet terem­
tettek, a melynek hátrányát nemcsak 
az alkalmazottak, de az intézet érdekei 
is megérezték.

A nagy fontosságú reformok és üdvös 
újítások keresztülvitelére hivatott mi­
niszterünk egyik nevezetes rendelkezése 
folytán az eddigi állapot most már nagy 
változást szenvedett.

Ezentúl csak egyes specziális szol­
gálatokra alkalmazható egyének a vasúti 
szolgálathoz fel nem vehetők, hanem 
csakis olyanok, a kik általában minden­
nemű vasúti szolgálatra kivétel nélkül 
alkalmasak, mert — mint tudva van 
a hivatalnoki alkalmazás előfeltétele- 
kepen a tiszt képző tanfolyam elvégzése, 
illetve a forgalmi, távirdai és kereske­
delmi szakvizsgák sikeres letétele köte­
lezőig előiratott.

gálatra való alkalmasság megállapítá­
sánál az általános vasúti szakképzett­
ség irányelveit kell számba venni, s a 
ki ebben a tekintetben bármely ok 
miatt meg nem felel, az jövőben vasúti 
alkalmazást ne nyerhessen.

Ez az elv domborodik ki az igazga­
tóságnak a vasúti orvosokhoz intézett 
legújabb rendeletében, melyet azért is 
fogadunk jól eső örömmel és megnyug­
vással, mert benne az uj, egészségesebb 
rendszer megvalósítására törekvő jó­
akaratot és igyekezetét látjuk.

A m. kir. államvasutak és a 
felvidék.

Február L'/i
íVógo.)

Ezelőtt 80 évvel, a mikor még a ezegléd 
P ladány—dehreczen—kassai vonal tisza- 
videki vasút volt, közvetlen összeköttetés 
volt Czegléd és Kassa között. Most ez aKövetkezik ebből, hogy a vasúti szol vonal sei -Marom részre van szétszaggat'

TflRCZfl. a boldogító, édes önkívületet, melybe es: 
elvétve czikkázott fel, néha egy-egy tud 
los hangulat, érzés.

Hajnal
Irta: Erdő Reneé

Aludni, aludni!
Kábító nehéz illat, ami megülte az agyát, 

lógva tartotta, tompa mozdulatlanságában 
oda kötötte a pamlaghoz és nem engedte, 
hogy felnyissa a szemeit.

Nem aludt és nem volt ébren, de azért 
tisztán hallotta, hogv valahol kuies fordul 
a zárban, aztán halkan, óvatosan, puha 
léptekkel végig siet a folyosón

Aludni, aludni!
A szoba homályos volt, a gyertya tövig 

égett; kiesi, Imnyókáló lánja lomhán nyal­
dosta a tartó kerületét, a vésett czirádákat.

A gyertya, a gyertya gondolta - ki­
égett és mindjárt egészen sötét lesz. Le kel­
lene feküdni.

A nyitott ágy érintetlen, sima feliérségé- 
ben ott pompázott csukott szemei előtt és 
liita, csalogatta.
- Megyek - gondolta és nem mozdult, 

gy erezte, halálos vétek megszakítani ezt

— Isten vele - susogta magában, meg 
ismételte a rövid kis buesuzásl — Isten 
vele Köszöntőm a cs Magokat oda künn 
Áldom . . áldom !

Bolondság, •— nevetett később — hi­
szen már elment! és le kell feküdni.

I)e úgy érezte, hogy nem álmos.
I‘«‘Iliit. Arezáhól a hajál kisimította és kö­

rülnézett A gyertya utolsó lohbanásánál 
valami különös dolgot vett észre a padlón 
es attól megijedt. Nem tudta, mi lehet. 
s- erei te volna megnézni, de nem mert a 
sötétben feléje közelíteni Bolond, gyerme­
kes félelem vett erőt rajta és tanakodott, 
hogy mit tegyen. Ám ekkor vette észre, 
hogy a csukott ablak táblákon keresztül 
sajátságos kékes fehér fény szűrődik be 
hozzá
- Mi lehet ez? Holdvilág nem! No lám 

eszre sem vettem. Kifogom nyitni az ab­
lakot.

fölkelt és az ablakhoz ment, hogy fel­
nyissa. De rögtön ámulva tántorodott vissza.

Mi ez . I alán csak képzelődöm. Nin-
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s az utazás mesterségesen megnehezítve, hogy 
;IZ utat mennél lassabban és kényelmet le- 
nebbiil lehessen megtenni.

Ha az időközben kiépült uj vasútvonalak, 
az Alföld felől Kassa felé irányuló vonalak 
másnemű csoportosítását tették volna is 
szükségessé, miért nem lehet közvetlen 
kocsikat járatni pl. Kolozsvár és Kassa, 
Szatmár— Kassa, Arad —Kassa és Szolnok — 
Kassa között s miért nem lehet a menetidő- 
tartamot az egyes góczpontokon való hosszú 
fen tartási idő megrövidítésével leszállítani.

I )c azt hisszük, ennél tovább is kell menni.
A ki a m. kir. államvasutak menetrendjét 

végig lapozza, meglepetéssel fogja tapasztalni 
hogy gyorsvonatok kizárólag vsak a Buda 
pesttel közvetlen összeköttetésben levő fő­
vonalokon közlekednek. Azaz egy kivétel 
mégis van s ez Zágráb; a honnan Brod felé 
van gyorsvonat. Magyar város azonban még 
nem haladt annyira a Máv. előtt, hogy — 
eltekintve a budapesti iránytól — gvors- 
vonati összeköttetésre érdemesítené Nos, 
azt hisszük, ez igy nincs rendjén. A magyar 
elsőrangú vidéki városok forgalmi lag fejlődtek 
már annyira, hogy róluk a Máv. annyira

csenek csillagok és az ég rózsaszínű és a 
felhők fehérek .... A felhők! Es fénye­
sek is! Mitől7 De mitől?

Nem mert hinni a virradatban. Inkább 
a/t gondolta, valami idegen és különös ég 
alá jutott egyszerre, amelynek a színe más, 
a felhői mások.

Hátha felnyitnám az ablakot? Leve­
gőt akarok érezni Sok levegőt! Hűvöset, 
éleset! A fejem !

A lecsapódó hajnali lég valósággal el- 
széditvttc Odaborult az ablakiára és átadta 
a fejét a könnyű szélnek, ami a közeli je­
genyék erős, átható illatát sodorta Ieleje. 
Azt hitte, álmodik : még mindig egy csoda 
szép és forró varázslat alatt áll, mely min-

meg előtte, 
meg a fülét.

(összerezzent.
— Teremtő Isten ! Csodák ezek ! Csodák ! 

Miért, hogy ezt teszed velem V Mivel érde­
meltem meg V Miért vagy ilyen jó ? - Soha­
sem tudta, hogy madárfészkek vannak a 
szomszéd kert fáin. Most ők közelítenek 
hozzá, nagy, dalos szóval. Olyan hálás volt 
et te! A szemeibe könnyek lopództak. — 
Imádkozott. í gy érezte, sohasem volt még

den dolgot más sziliben mutat 
éles madárhang üti

legalább is gondoskodjék, mint Zágrábról 
Kassa e tekintetben első sorban igényelhe­
tő agának gyorsvonatot az ország északkeleti 
része és Alföld felé.

A Kassa felé ez irányokból vezető vonalak 
mind alkalmasak gyorsvonat! összekötteté­
sekre s ha talán itt-ott az alépítményt meg 
is kellene erősíteni, ez nem képezhet akadályt.

M.-Szigettől S.-A.-Ujhelyen át s legalább 
P.-Ladányiéi Debreczen Miskolczon át köz­
vetlen gyorsvonat i összeköttetés Kassára, 
csatlakozásban a Kassa oderbergi vasút gyors­
vonataival oly hatalmas emeltyűje volna 
Kassa város és a Tátravidék fejlődésének, 
a melynek közgazdasági haszna bőven kár­
pótolná a hozandó áldozatot.

A felvidék és alföld közölt a kapcsolat 
még közvetetkmebh és gyorsabb volna, ha a 
Mád—Zombor és Kassa között tervezett 
vasútvonalat nem helyi érdekű gyanánt 
építenék, hanem azt maga az állam első­
rangú pálya gyanánt építené meg. Ez által 
a Miskolcznak való lekerülés elesnék. Hiba 
volt az illetékes köröktől, hogy erre nem 
törekedtek.

Be lehetne s be is kellene vonni a fel-

ilyen jó, mint c perezhen, amikor bágyadt 
szempillákkal, egy álmatlan éj után meg- 
nvilja lelkét egy madárcsalád énekére.

Soha még ilyen forró nem volt, soha 
hálaadás ily benső, soha állítat ilyen őszinte. 
Tulajdonképen nem kért és nem köszönt 
semmit. Sőt lelt volna egy kis rejtegetni 
valója is. De erről megfeledkezett. — Csak 
mikor elfordult az ablaktól és körülnézett 
a szobában, iitődik meg kissé Hirtelen 
eszébe jutott az a különös tárgy, amit az 
imént a padlón látott. Most kereste és nem 
találta. Nem volt sehol. Erre még jobban 
elcsodálkozott.

— Képzelődtem volna ? Árnyék volt ? Va­
lami szeszélyes, különös árnyék ? Nekem 
úgy tetszett, valami virág, aminek szárnyai 
vannak. Egy szárnyas virág! Olyannak 
látszott éppen! Piros volt a léje és szár­
nyai fehérek. Lehet, hogy az volt csakugyan 
és ki röpült a nyitott ablakon a fejem fölött 
éppen, de oly halkan, hogy észre nem vet­
tem. Beh kár . . .

— Késő van az Istenért! Tízre jár. 
asszony! Meddig alszunk még ?

- -,i|
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vidék felé irányuló közvetlen forgalomba 
az ország déli részét is, nem csupán a fel­
vidék, hanem az ország általános közlekedési 
politikájának fejlesztése érdekében is.

Az általános verseny mostani idejében a 
vasutak is az idő és tér minél jobb kihasz­
nálására törekednek, mert csak ez által biz­
tosit hatják magukat a legyőzetés ellen

A Romániából s azon túli országokból 
Galiczia és Oroszország felé vagy viszont 
irányuló személy- és teheráru átmenő for­
galom lebonyolítása mégis nagy kerülővel és 
időveszteséggel Budapesten keresztül történik, 
sőt egyes összeköttetésekben Magyarország 
elkerülésével s a mi kárunkra osztrák vas­
utak bonyolítják le a forgalmat.

Pedig csaknem teljesen készen vannak 
a vasúti vonalak, melyek az ország déli és 
északi részeit s az ezen részek mögött fekvő 
országokat a legrövidebb útvonalon össze 
kötik. Temesvár és Kassa teljesen egy 
vonalon feküsznek s Temesvárról Orsován át 
Romániába és Kassától Orion át Galicziába 
közvetetlen vasúti összeköttetés van. Temes­
vártól Aradon át B.-Gsabáig fel északra és ! 
Kassától Debreczenen át P.-Ladányig le délre i

A kisasszony szóra kicsit elkomolyodott 
és abbahagyta a nyújtózkodást.

— Ejha! Ez szép dolog. Délelőtt liz óra 
és a kisasszony még alszik. Ejh Mari, Mari, 
még mindig alszik.

Mit szólnál hozzá, ha most már örökké 
aludna ? Soha fel nem kelne.

— Isten ments! Ijedezelt a vén asszony, 
— akkor halott volna !

— Halott az! Bizony. Te, Mari, tudod 
mit? Ne hívj engem kisasszonynak ezután. 
Úgy mondd, hogy: asszonyom. Szépen, ko- j 
molyán. No próbáld! Tudod-e? Halljam 
csak!

— Ugyan, ugyan! Ez megint micsoda 
bolondság? Mindig ilyesmin töri a fejét!

— Mindig-e? Igazad van. De most mon­
dok okosat is. Szörnyen éhes vagyok, Mari 
szörnyen. Akarsz adni nekem valami enni­
valót? Sűrű tejet a teámhoz, sokat. Tojást, 
vajat, konyakot is. Tudod még mit? Ep- j 
rét. Haragos pirosat, naptól agyoncsókolt, 
remegő illatos epret! Óh !

— No ez megint mi ? Kincset talált ál­
mában, hogy úgy örül?

— Azt, azt! Mari, tudod-e? Útra kelünk. 
El fogunk innen menni. Nem lehet ekkora

1905. február 26.

szintén megfelelő irányú, átmenő forgalomra 
alkalmas vasút van. Tehát csak B.-Csaba 
és P Ladány közt lévő csekély távolságon 
kell összeköttetést létesíteni s a közbeeső 
vonalakat egységes vonalakká forrasztani, 
hogy az ország északi és déli része egymással 
a legrövidebb útvonalon nyerjen összeköt­
tetést s az átmenő forgalom is rövidebb, 
gyorsabb utat nyerjen, kiszámíthat lan hasz­
nára az ország érdekelt részeinek s magának 
az egész országnak. Természetes, hogy ennek 
megvalósítása nem egy-két nap munkája, 
de az előbb említett eszmék megvalósulhatnak 
máról holnapra, ha arra komoly kitartással 
törekszünk Mo t fogja a Máv. az ő nyári 
menetrendjét megállapítani. Nagy, igen 
nagy hasznára lenne Kassa városának s a 
Tátravidéknek, ha már ez év nyarára gyor­
sabb és kényelmesebb közlekedése volna.

Egy elgázolásról.
Február 25.

Ismét kevesebben vagyunk egygyel.
Nehány nap előtt Sajó-Szentpéteren tola­

tás alkalmával a kerekek alá került Szilágyi 
.József vonatmálházó, a kerekek keresztül

boldogsággal egy helyben maradni. Jó lesz 
keresztül törtetni városokon és vizeken! 
Idegen, sohasem látott emberek szemébe 
bele mosolyogni, apró gyemekek fejét lopva 
megsimogatni. Otthon elbújva négy fal 
közé, nagyot örülni, mindennek, mi élet, 
öröm, gyönyörűség, hangos nevet adni! 
Azt mondani neki:

Szerelem! Szerelem!
— Megint a felhők közt jár, megint. De 

lekerül onnan és sírni fog — megint.
— Lehet. — De ne mondd ezt most ne 

keni. Tagadd el! Úgy sem hiszem, Aztán 
még — te ezt, hogy is értenéd, öregen! 
Mikor volt az, mikor le rózsaszínű eget 
láttál, teliéi" fellegeket, piros szirmú, szár­
nyas virágokat? Ami most itt van, aztán 
egyszerre nincs, el repül.

— Lelkem, virágom, hogy repes, hogy 
árad ki a szivéből a sóit fényes hazugság! 
Emlékezzék: estére fázni fog, megkuporog 
egy sarokban, lehunyja a szemét és azt 
mondja: „Mari, jó volna, jó volna meghalni!“

— Nohát nem mondom. Ha mondom, 
nevess ki. Mit huhogatod cl előre a sötét­
séget, mikor még a nap tart? Te boszor­
kány, eredj!
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mentek a lábain, megsértették a halkarját 
vs a szerencsétlen ember nehány naj) múlva 
belehalt a szenvedett sérülésekbe.

Hogv ki vagy mi az oka a szerencsétlen­
ségnek, azt a vizsgálat fogja kideríteni, e 
tekintetben tehát előre Ítéletet mondani nem 
lehet, bár kétségtelen, hogy a szerencsétle­
nül járt ember maga is oka a bekövetke­
zett balesetnek, mert mozgó jármüvek közé 
be vagy azok közül kilépni nem szabad s 
("> ezen tilalom ellen vétett

Du van ennek, sőt nemcsak ennek, ha­
nem valamennyi balesetnek még egy más 
oka is, amely ok fenyegető rémként kiséri 
a tehervonati! csapatokat mindaddig, inig 
ezen a ('elsőbbség nem változtat. Ez az ok 
az — emberhiány.

A csekély emelkedésű vagy esésű vona­
lakon kevés a fékezendő százalék, tehát ke­
vés fékező is kell. Rendesen egy vonat ve­
zető és három fékezőhői. tehát összesen négy 
emberből, egv a vonat vezető. Azt tudjuk, 
hogy a szabály szerinti köteles felügyelet a 
tolatásnál rendesen csak papíron van meg. 
A vonat vezető kocsikat hagy, kocsikat vesz 
tel, számadások után futkos, határfára vi­
gyáz, szóval annyira el van foglalva olyan 
dolgokkal, amelyek mind az ő kötelességei, 
hogy a tolatásra felügyelni nagyon kevés 
vagy éppen semmi ideje sem marad.

Volna tehát három ember a tolatásnál.

Hogy kitipegett a szobából, még hara­
gosabb lett rá.

— Ezt a vén asszonyt elfogom küldeni. 
Igaz, hogy őriz gyermekkoromtól. De szó 
mórit az öregsége és az. hogy tisztába van 
velem.

No kelünk-e már végre? Dél is lesz csak­
hamar! — mondta az asszony a reggeli után.

Vagy úgy ? I lát csak zárd be az ablak­
táblákat megint. Mari, ma nem lesz dél, se 
délután se alkonyat. Ma egész nap éjszaka 
lesz. Gyönyörű, meleg alvás és utána haj­
nal, rózsaszínű ég és madárdalos ima.

llogv az öreg asszonv szomorúan bá­
muló szemeit látta : hevesen rátámadt:

Micsoda, te nem is tudod ? ideát a 
szomszédkertben madarak tanyáznak. Az 
egyik jegenyén jól elrejtve, ott egy kicsiny 
fészek, (fsak ugv lóg. Az ember azt hinné, 
minden perezben leesik a földre. Hs a la­
kóinak ugyancsak együtt van a kedve! Külö­
nösen — hajnal felé, — te persze nem tudod.

Tovább nem bírta. Akarata ellenére el­
lepte a pirosság az arczát. Reszketve húzta 
rá kis párnája fodrát és lecsukta a szemét.

Igen ám, de ebből egy a zárfékező, akinek
— ismét csak szabály szerint — a zárféket 
elhagynia nem szabad Nem is hagyja. 
Miatta tolathatnak, ameddig jól esik. Leg­
feljebb annyit tesz meg, hogy ha tolatás 
közben a határfán kivül nyomták a vonat 
végét, megfordítja a zárlámpát, ezzel jelez­
vén, hogy nincs határ.

Volna tehát még két ember a tolatás 
végzésére. Azért mondom, hogy csak volna, 
mert e két ember egyike rmüszaki közeg“, 
azaz vonatkísérő lakatos. Tisztelet a kivé­
telnek, de ezek az urak annyit nem törődnek 
a tolatással és egyéb végzendő teendőkkel, 
amenynyit a tatár Khán nem törődik vele. 
Ezt különben az ellenük garmada számra be­
nyújtott panaszok a legjobban igazolják.

Az a szerencsétlen fékező tehát, aki a to­
latást végzi, teljesen egyedül dolgolgozik és 
akkor, amikor a kocsik között van, reá 
csakugyan csak a jó Isten kegyelme vigyáz. 
Az általa adott jelzéseket különösen egv 
hosszabb kocsisornál, vagy látják meg vagy 
sem. Igyekeznie, sietni kell, köd, füst, por, 
zaj, akadályozzák a jelzés továbbítást és
— bár ezt is szigorúan tiltják a szabályok — 
a tolatást tényleg csak egy ember végzi.

Csoda-e tehát, ha ilyen körülmények kö­
zött napirenden vannak az elgázolások ? 
Csoda-e, ha a legtörekvőbb, legszorgalma­
sat)!) és legügyesebb emberek is kérelem­
mel, furfanggal, hazugsággal és minden le­
hető eszközzel azon vannak, hogy a nyu­
galmas“ zárfékhez jussanak ? Csoda-e, ha 
félelemmel indul a vonatkísérő személyzet 
szolgálatba és félve, rettegve végzi teendőit?

Nem és ezerszer nem.
Az illető főnökségnek és intézőknek a 

legsürgősebb kötelességük volna oda hatni, 
hogy ez a tarthatatlan állapot megszűnjék. 
Ha műszaki szempontból szükséges a vonat­
kísérő lakatosi intézmény, ám tartsák fenn 
és utaztassák őket, de nem a fékezek lét­
számában és nem a többi csapat béli ember 
terhére, hátrányára és veszélyére. Vagy 
fékező legyen az illető, vagy lakatos, de 
két szolgálatot ellátni, két hivatalnak meg­
felelni nem lehet és erre még a vonatkí­
sérő lakatosok sem képesek, akik tudvale­
vőleg a legügyesebb (?!) mesteremberek so­
rából kerülnek ki.

Forgács Boldizsár.

HETI KRÓNIKA.
— febr. 25.

Oroszország népe van nagy izgalomba;
Czélja az alkotmány, fegyvere a bomba.
A (‘zár ijed, rémül, trónig hat az átok:
Légbe röpítjük a Romanov családot
És ez nem puszta szó, ez nem rémes álom:
Szergiusz nagyherczeg már a másvilágon.
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Valóságos járvány, amely nem lmgy szűnne, 
Hanem egyre terjed s ezreket visz bűnbe:
A pénzvágy molochja, átka minden kornak, 
Hozzá romlás, bánat s becstelenseg forrnak. 
Páll Lajos tanárnak ily sors lett a vége, 
Vasbilincs és börtön a sikkasztók bére.

Kzaharai császár, álmok álmodója.
Tekintélyed fényét nincsen, ami ója :
Hálátlan a világ, el nem ismer senki, 
Hatalmad alapját nem bírod megvetni. 
Hadvezéred lázad, mert nem kapott gázsit 
S a hálátlan czudar! biró elé Aliit.

Katona és czivil össze sosem fértek. 
Hatalmas válaszfal férkőzött közéjek 
Egyik ingvenélö, léha, üres büszke,
Másik dolgos, szerény s hétköznapi szűrke. 
Ha a válasz omlik, tragikus a vége,
Mint az olasz orvos revolver lövése.

Szomorú vég ért egy genfi hegyközséget, 
Kigvult minap és a szélben földig égett. 
Pusztító tűz oka : gyermekek játéka 
S négy emberélet lett lángok martaléka.
Regi intés, melyet nem árt ismételni:
Nem való gyermeknek kézbe gyufát venni.

Mire festék alá kerülnek e rímek,
Táviró ad szárnyat az izgató hírnek,
Hogy mit évek óta lázas munka czéloz : 
Kzimplon alagúttal elértek a czéllioz 
Csak a mi rzélunkról van rossz sors megírva. 
Sosem születik meg a várt — pragmatika!

Turidu

hírek,
A Máv. debreezeni 
igen szép elhatáro-

* Altisztek ünneplése
vonatkísérő személyze 
zásra való ünnepséget rendezett e hó 23-án 
este 9 órakor a vasúti állomás éttermében. 
A vasutasok ez alkalommal négy nyuga­
lomba vonuló kartársukat búcsúztattak el a 
hivatali élettől. Korcsmáros Ferenc. Höfflinger 
József, Gálik András és Szabó Antal a nyuga­
lomba vonuló vasutasok, akik valamennyien 
érdemes szolgálat után mennek pihenőre. 
Az ünnepélyen Tolnay Kornél üzlet vezetővel 
az élén, az üzletvezetőség tisztikara is szép 
számban volt képviselve.

* Marcsina—Alsó Lapugy. A kereskedelem­
ügyi m kir. miniszter özvegy Von der Osten 
Plathe Károlyne pojeni földbirtokosnőnek a 
magyar délkeleti h. érdekű vasút „Marcsina“ 
állomásától Kurtya, Petrosza, Krivina és 
Pojen községek érintésével a Strimba-patak 
völgyében levő „Lunga-larga“ telepig és 
ezen vonalból kiágazólag a magyar délkeleti 
h. érdekű vasút „Alsó-Lapugy “ állomásáig

vezetendő keskeny nyomtávú gőzmozdonyu 
h érdekű vasútvonalra kiadott előmunkálati 
engedély érvényét további egv év tartamára 
megújította.

* Vasutak közigazgatási bejárása. A del, 
reczen — pallagi vasút közigazgatási bejárása 
márczius hó ti—9 ig fog tartani. Ugyanekkor
lesz a debreczen—sámson—nyirbalkánv —
nagykállói vasút bejárása is

* Közúti vasút Kecskeméten A kecskemét- 
lajosmizsei vasút részvénytársaság a keresk. 
minisztériumhoz kérvényt intézet az iránt, 
hogy adjon előmunkálati engedői vt egy 
Kecskemét város belterületén közlekedő 
keskeny vágány u motoros vasútra és egv 
Kecskemét — Bugacz Bocsa- Mériezgát-Szánk 
községeket összekötő helyi érdekű, szintén 
keskeny vágány u motoros vasútra. A miniszter 
a közút i vasul at illetőleg lek iildl e a bead váll vt 
véleményadás végett Kecskemét város taná­
csához. A terv szerint a városi vasút vonalai 
a következők hűmének: a fővonal a mária- 
városi állomást kötné össze a Vásári Nagy­
út ezán és Rákóezy-uton keresztül a felső­
pályaudvarral : egyik vonal a Főiskola-téren 
át a inukért be vezethetne, inig egv másik a 
Halasi Nagy-utczán keresztül az alsó pálya­
udvarig vinne

' Osztrák vasúti tervek Az osztrák képviselő­
házban törvényjavaslatot nyújtottak be az 
alábbi vonalak állami segélyezése* végett. 
A szóban forgó vonalak összesen 215 kin. 
hosszúak és a befektetési tőke 27.270.000 
koronára rúg. A megépítendő vasutak vol­
nának : a bécs hainburg pozsonyi vonal, a 
freiland-türnitzi, a retz-drosendorfi vasút, a 
libochowitz-jenschowitzi vonal, a kanitz- 
eiben ichiitz-oslawini vonal, a tarnow-szezu- 
czini és az agonitz-klaus-steyerlingi vonal.

* Villamos vasút A kereskedelemügyi in. kir. 
miniszter a ^Részvénytársaság villamos és 
közlekedési vállalatok számára* ezégnek a 
Hódmezővásárhely város területén a in. kir. 
államvasutak 1 hídmező vásárim! \ állomásától 
a Szegedi-utezán, Kossuth-téren, Andrássv- 
titetín. .János ti'-ren. Kállay-utezán. Széehenvi- 
téren es Gsomoriányi-utczán a téglagyárakig, 
valamint a János-tertöl a Szabadság-téren át 
a Kutasi ut mellett fekvő téglagyárakig 
vezetendő szabványos nyomtávú villamos 
vasútvonalra kiadott előmunkálati engedély 
érvényét további egy év tartamára meg- 
hosszabitot ta.

* Sikkasztó vasutas. Még a nyáron Va­
dászt Nándor pécsi vasúti szertári hivatal­
nok ellen feljelentést tettek, hogy a vasút 
tulajdonát képező fából ti vaggont, körülbe­
lül száz köbmétert eladott pécsi gyárosok­
nak es kereskedőknek. Midőn a feljelentést
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odaadták neki válaszadás czéljából. azt meg- 
semmisitette és- igy vélte elkerülni a fe­
gyelmi eljárást. A dolog ennek daczára nap­
fényre került s Vadászit felfüggesztették ál­
lását é>l. A múlt hónapban a zágrábi üzlet­
vezetőség elrendelte ellene a fegyelmi vizs 
gálatot s a fegyelmi biztosnak, aki két na 
jiig vezette a vizsgálatot, távirati jelenté­
sére az üzlet vezetőség megkereste a pécsi 
kir. ügyészséget, hogy tartóztassa le. Va­
dászi azonban neszét vette a dolognak s 
mikor látta, hogy az őrültség szimulálásával 
Seni sikerült senkit megtévesztenie, eltűnt 
Pécsről.

A sóvárad parajdi helyi érdekű vasút köz-
igazgatási bejárása. A kiskiiküllővölgyi helyi 
érdek ii vasúttársaság az ez idő szerint 
Sóváradon végződő vonalnak Parajáig való 
meghosszabbítását tervezi. A kereskedelem­
ügyi miniszter az uj vonal közigazgatási 
bejárását elrendelte és a tárgyalás meg­
kezdésének időpontjául folyó évi február hó 
2N ikának délelőtti tiz óráját, összejövetel! 
helyül pedig a parajdi községházat tűzte ki

* A ffvarosi pályaudvarok rendezésének
kérdésé már évek óta foglalkoztatja a kor 
mányt a nélkül, hogy ez ideig kézzel fog­
ható eredményre jutottak volna. A legége­
tőbb szükséget képezi a keleti és nyűgöt i 
pályaudvaroknak egymással való összekötte­
tése, amely kérdés a megoldás felé közele­
dik, mert erre vonatkozólag már a részletes 
tervek is elkészültek A tervek szerint a 
minisztérium ideiglenes alapon kívánja a 
kérdést rendezni. A végleges terv az. hogy 
a nyugati pályaudvart a műhelyek kitelepí­
tése után kibővítik. E ezi'dra igénybe fogják 
venni nemcsak a műhelyek fenni aradó he­
lyeit, hanem a pályaudvar frontjában levő 
nagy üres telket is. A kibővítés után a 
szeméivforgalmat ketté fogják osztani s a 
távolsági forgalmat a nyugati pályaudvaron, 
a helyi forgalmat pedig a keleti pályaudva­
ron fogják üszpontositani. Ez esetben a kör­
vasút rendszeresítése feleslegessé válnék s a 
személyforgalmunk is könnyebben, főleg 
egységesebben lesz lebonyolítható.

Előmunkálati engedely megho szabbitása
A kereskedelemügyi magyar királyi minisz­
ter Kronberger Lipót budapesti. Pekarovits 
Dániel és Rabinek Pál paksi és Perezel Jó­
zsef bikácsi lakosoknak a Fejér és Tolna 
vármegyei helyi érdekű vasút „Paks“ állo­
másától kiágazólag Dunaszenlgyürgy, Gerjen, 
hadd és Tolna községek érintésével a ma­
gyar királyi államvasutak rétszilas-szegzárdi

1905 február 20.

vonalának „Tolna-Mözs“ állomásáig veze­
tendő rendes nyomtávú gőzüzemű helyi ér­
dekű vasútvonalra előmunkálati engedély­
éi vényét további egy év tartalmára meg­
hosszabbította.

* Vasúti megállóhely. A kereskedelmi m. kir. 
miniszter megengedte, hogy Garant szeg község 
mellett i őrháznál vasul i megállóhely létesüljön.

IRODALOM,
Emberhalál, fiz a czime az „Érdekes Könyv­

tár“ folyóirat legújabb füzete vezető czikkéuek. 
melv- t Tinin Zoltán, a kiváló magyar novellista 
irt. Tinin mesteri kézzel kezeli a tollat s egy­
szerű, mesterkéletlen modorban adja elő mind­
végig érdek feszi tő. izgató meséjét. Tartalmaz a 
füzet Margitay Tihamér!öl, a világhírű festő­
művésztől költeményt .. I laláltámz“ czinimel, 
Kemeeliev Jenőtől, a nemrég elhunyt jeles el­
beszélőtől novellát, ezenkívül két pompás kül­
földi elbeszélést : „Musztaía szőnyege“ es „Tolvaj 
asszony" ezimiiekeí. — Gazdag ismeretterjesztő 
rovat zárja be az értékes füzet tartalmát, kö­
vetve meg a r Rejtvény világ“ melléklet által, 
melynek minden egyes megfejtője, kivétel nél­
kül. könyvjutalmat nyer. íme. ezt nyújtja egy 
füzeteben az ..Érdekes Könyvtár . a világ leg­
olcsóbb folyóirata, melynek előfizetési ára egész 
évre •_! K, felévre 1 korona, zázoldaias ingyen 
naptárral együtt. — Előfizethetni az .E dekes 
Könyvtár“ kiadóhivatalában Hudapest. X ., Ixál- 
máu-uteza V. Nagyon ajánljuk olvasóink figyelmébe

Mulatságok.
* A Mav. altiszti kör batyu bálja. A Máv. 

altiszti kör márezius hó 4-én este 8 órakor 
saját helyiségében (Arany János u. 25. szí 
svgélv-alapja javára batyu-bált rendez. A 
rendezőség a kör tagjainak szóló meghívókat 
a hét folyamán már szét is küldte.

* A füleki altisztek táncvigalma, melyről 
egvik előző számunkban már megemlékez­
tünk. márezius hó 4-én tart at ik meg a füleki 
vasúti vendéglő összes termeiben. A jóté­
kony czéln tánczvigalom iránt olyan élénk 
érdeklődés nyilvánul, hogy annak kiváló 
sikere felől kétségünk sem lehet.

* Mozdonyvezetők tánczestélye. A zólyomi 
mozdonyvezetők f. é. niárcz. 6-án este a vá­
rosi szálló nagytermében, Havas Dávid fütS- 
házi főnök védnöksége alatt tánezestélyt ren­
deznek. A mulatság este 8 órakor kezdődik. 
Belépő-dij : személy-jegy 2 K. család jegy 4 
K. A vigalmi bizottság tagjai a következők: 
Schmied Ede, elnök. Hildák György Szenes 
Pál, alelnökök. Nicki Antal, jegyző. Nagy
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Béla, pénztárnok Jerus János, Laezko Cziril. 
Macsek József. Ritter Rezső ellenőrök. Bobor 
Dániel, Stampel István háznagyok. Poldauf 
Sándor. Rjecsánszky Ede, Mihálik Béla, fő­
rendezők. Itcze Béla, Jeszenszky Lajos, 
Kárász Dániel, Koritsánszky Endre, táncz- 
rendezők. Magyar István czigánybiró. Ren­
dezőbizottsági tagok : Faragó Sándor, Fron- 
hoffer János, Gyurkovics Lajos, Handlovics ! 
János, Hoffmann Béla, Kiirt ősi Géza. Kot ezek 
Gyula. Kmetónyi János, Kővári Samu, Gan­
gos János, Moskovics Annin, Nemes Gusztáv, 
Stadtrucker János, Somogyi János, Várneky 
Géza, Varjú Benjámin, Zibrin Márton.

Innen-onnan.

A három Bokody.
Efry nagyobb vidéki városban három Bokody nevű 

ügyvéd lakik. A minap egy vidéki földmives jött be 
a városba és csendesen megállt egy kapuban, ahol várt 
valakit.

Amint ott álldogál, egy ur megszólítja:
— Kit keres kend, urambátyám ?
— Bokody ügyvéd urat keresem, instállom.
— Hárman vagyunk.
— Azt a részegest gondolom 
— Hármon vagyunk olyanok.
— No hát, aki elvállal holmi kétes ügyeket is 
— Ketten vagyunk olyanok.
— Hát azt, akinek kissé kikapós a felesége.
— Jöjjön be, urambátyám, az én vagyok

A költészet.
A költészet mesés aranymezé,
Melyet valódi költők lelke sző :
J>e jön a kontár — szemtelen, merész - 
S az ég csodáján — végiglegelész.

Az álom és a feketekávé.
Színház után ká éházba tért be az a kis habi tűé 

csapat, amelynek állandó tanyája a jobboldali első sor. 
— En nem feketézem — jegyzi meg az egyik 
— Miért?

Mert ha feketét iszom, nem bírok aludni. 
Csodalatos, én éppen ellenkezőleg vagyok 

— Hogy-hogy ?
— Ha alszom, nem bírok feketét inni . . .

A házasságról.
— Gondolatok. —

Akik azon töprengenek, hogy milyen nőt vegye­
nek el, vegyék figyelembe a következő igéket:

Aki szerelemből házasodik, feleséget kap, aki 
pénzért, úrnőt, aki társadalmi állásért — egy hölgyet.

A feleség szeretni fog, az úrnő megbecsül, a hölgy 
megtűr. A feleség a tied lesz, az úrnő a házzal és 
barátaiddal törődik, a hölgy a világgal és társasággal.

A feleség egyetért veled, a hölgy felügyeletet gya­
korol fölötted. Ha beteg vagy, ápolni fog, az úrnő 
meglátogat, a hölgy tudakolódni fog hogylétodről.

Feleséged megosztja veled bánatodat, az úrnő a 
pénzeltet, a hölgy adósságait. Ha meghalsz, a felesé­
ged sirat, a: úrnő sajnál, a hölgy gyászruhába öltözik.

FEJTÖRŐ,
— Lapunk olvasóitól szívesen közlünk rejtvényeket. —

Számrejtvény.
!l. 13. 1. Ajtón látható.
1. 2. 12. Ilóka búvóhelye.
7. 13. 15. Városok határán k ell fizetni.
7. Iti. 14. Sok eszköz készül belőle.
7. 13. 3. Tenger fenekén v an.
5. 4. 8. A nagy ellentéte.

1- 17. Hires lengyel hős volt.
A talány minden helyes megfejtője, a ki a 

megfejtéshez 50 fillér csomagolási dijat mel­
lékel, egy ért ékes jutalom-könyvben részesül. 

Az fid fillér bélyegjegyekben is beküldhető. 
Megfejtési határidő f. évi márezius hó 3. A 

helyes megfejtést márezius hó 5-iki számunkban 
tesszük közzé.

A „Haladás“ 8-ik számában közölt talány 
helyes megfejtése :

Átalány.

A 3 helyes megfejtőnek, kik az 50 fillért be- 
küldötték, a jutalomkönyvet kiszolgáltattuk.

Szerkesztői üzenetek.
Forgác • Bold zsár. Kívánsága szerint történt. További 

s/.ivrs munkálkodására számítunk.
G. Ferenc?. Azt a bizonyos czikkot olvastuk s majd 

alkalomadtán megtesszük rá észrevételeinket
Panasz-dalok. Ila terünk engedi, néhányat felhasz­

nálunk közülök. Versekkel és tárczákkil különben 
bőven el vagyunk látva.

Fiatal asszon . Jókai és Herezeg munkáit ajánlhatjuk.
Tavaszi hangok. Kissé korán van még az időjárásra 

való tekintettel tavaszról dalolni s különösen meg 
olyan fázósan, mint ön. Ha kiadnók, a tél még to­
vább tartana.

K. B A szives közbenjárást köszönjük.
Naplemente, Vasúti kaland, A liliom czimü dolgozatok

nem közölhetők.
Több levélre jövő számunkban válaszolunk.

Kiadótulajdonos: Zsivkovics Antal

X
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PÁRTOLJUK A MAGYART
KonyliakészletLegfinomabb kivitelű, 

igen rzélszerü villany-1 
világításit

zseblámpa
cr<ak 3 korona.

Teljes dohányzó készlet
csak 5 koronába

kerül és pedig I finom 
a tajtékpipa kínai ezüst 
foglalattal, 1 hozzávaló 
pipa szár, 1 czelszerü 
dohány zsacskó, I gyufa- 
tan ó, 1 tajték szivar- 
szopiika, I szivartárcza,
1 házi pipa szárral 
együtt, I tajték szivar­
szopóka, 1 szivarvágó,
1 szivarhaimita rtó, in 

darab összesen.
4 es fél kilo. körülbelül 
ö0 drb különféle illatú 
finom pipere szappan
csak 5 korona.

s vegyünk csakis Magyarországban.
Egy nagy amerikai gyár tönkrejutása 

folytán azon helyzetbe jutottam, hogy az alant 
felsorolt 40 darab szabadalmazott amerikai 
e üst arukat melyen leszállított áron. potom 
6 írt 40 krert szállíthatom bárkinek és pedig 
ti tlrb a mer szab. ezüst asztali kés, valódi 

angol pengével,
fi d b a mer. szab ezüst evévilla egy darabból, 
ti di li amer. szabad, ezüst evőkanál,

12 drb a mer. szabad, ezüst kávéskanál,
1 drb amer. szab. ezüst levesmeritö kanál,
1 . „ n „ tejmeritő kánál,
ti „ angol „Viktoria4 pobartálcza,
I „ remek asztali gvertyatartó.

4o darab összesen csak 6 frt 40 krért. 
Lzen tárgyak ezelőtt 40 forintba kerültek. 

Az amei ikai patent ezüst egy teljesen 
teher feni belül is, melyért jótáll?st vállalok.

Megrendelhetők utánvét mellett.

Neumann Józsefnél
Budapesten. Vili, Örömvölgy-utcza 16.

Ty darab solingeni pen­
géjű kés és I darab 

szeletelő villa csak
4 kor. 50 fillér,

ti darab zománczozott 
fazék és ti darab lábas, 
különböző nagyságnak 

csak
5 kor. 90 fillér.

Kgy valódi

Roskopf óra
két évi jótállás mellett 

csak
5 korona.

1-12

Külön töltve a Budapest/ 
Országos Casino és 
Park Club

reszere

LITTKE J.

Pécs és Budapest, 

Szép-utcza 3-ik szám.

Gazdák figyelmébe!!

Manhattan nélkül Manhattan porral.

Aki sertéseit gyorsabban akarja felhizlalni, aki tehe-1 
neitűl és kecskéitől több és jobbminóségü tejet; 
akar, aki erős igavonó barmokat és tüzes lovakat t 

akar, egyszóval aki jövedelmezőbb állattenyésztést j 
.................— akar, az használjon - 1

MANHATTAN frj
j tápport. Használatának kiiltségo igen csekély és 4 
i dúsan megtérül. 100 klg. 50 kor., 50 klg. 20 kor. I
* Kgy 5 kilés prékaküldeményt 5 kor.-élt küldünk pus-*
* tán és bérmentve utánvéttel, hogy a legkisebb gazda is t 
I meggyőződhessen a Manhattan por bámulatos hatásáról. $ 
{ Központi főraktár: Manhattan Kleetr-por Vállalat *

- Budapest, Vili., Aggteleki-uteza 15. ---- - 1
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